Анализ с конца

Методический комментарий
В ходе занятия по данной теме важно обратить внимание на оформление решения. Особую роль играет краткая запись по условию задачи (она может быть выполнена в виде рисунка-схемы или таблицы) и выполнение проверки (это позволяет найти ошибку в решении, если она есть). Дети должны записать в тетрадь правила оформления задач.

____________________________________________________________________

Правила оформления задач по теме «Анализ с конца»:

1) Условие (схема или краткая запись)
2) Решение (по действиям с пояснениями)
3) Проверка (по действиям, с пояснениями)

4) Ответ

___________________________________________________________________
1-2 задачи нужно решить вместе с детьми и показать на доске, как лучше оформить решение.
Задачи для обсуждения

1. Учительница принесла с собой в школу пряники. Прежде, чем она дошла до своего кабинета, она три раза встретила кого-то из своих голодных учеников. Каждый раз она отдавала ученикам половину имеющихся пряников и еще два пряника. В итоге у учительницы осталось только 2 пряника. Сколько пряников досталось ученикам?

К условию

Было – ?

I встреча:
–половина;  –2;

II встреча:
–половина;  –2;

III встреча:
–половина;  –2;

Осталось – 2 пр.

Досталось ученикам – ?
Решение.
1) (2+2)∙2=8 (пр.) – перед III встречей;

2) (8+2)∙2=20 (пр.) – перед II встречей;

3) (20+2)∙2=44 (пр.) – перед I встречей;

4) 44–2=42 (пр.) – досталось ученикам.
Сделать проверку! (подставить полученный ответ в условие)
Ответ. 42 пряника.

2. Вася вырвал из тетради половину всех листов и еще 3 листа, затем дал тетрадь Пете. Петя вырвал половину оставшихся листов и еще 2 листа, затем отдал тетрадь Коле. Коля вырвал всего один последний лист. Сколько листов было в тетради?
К условию
Было – ?

Вася: 
–половина; –3;

Петя: 
–половина; –2;

Коля: 
–1;

Осталось – 0 листов

Решение. Коле досталась тетрадь с 1 листом. 

1) (1+2)∙2=6 (листов) – до Пети

2) (6+3)∙2=18  (листов) – до Васи (столько листов было в тетради)
Сделать проверку! (подставить полученный ответ в условие)
Ответ. 18 листов.

Далее дети самостоятельно решают задачи, записывая решения в тетрадь в соответствии с правилами.

Задачи №1-6 не должны представлять сложности. Если ученик справился с их решением, он может переходить к дополнительным задачам. Не стоит предлагать детям дополнительные задачи, если они ещё не освоили базовый уровень.
Задачи №7, 9 требуют умения оперировать с дробями (в частности, находить целое по его части). Желательно заранее убедиться, что дети хорошо владеют этой темой (при необходимости повторить).

Задачи №11, 12 и 13 заметно сложнее и требуют от детей некоторой изобретательности в части записи решения. Мы рекомендуем записывать решения таких задач в виде таблицы, в которой отражается последовательность выполнения действий. Ниже приводится возможная запись решения задачи №13 (в виде таблицы) и пояснения к ее заполнению. 
13*. 60 обезьян сидят на трех пальмах. С третьей пальмы четверть ушла на первую пальму, а две четверти – на вторую. Затем со второй пальмы на первую и третью ушло столько обезьян, сколько там уже находилось. Наконец, с первой пальмы слезла треть обезьян и ушла на третью пальму, после чего обезьян на пальмах стало поровну. Сколько обезьян было на пальмах вначале?
К условию

60 обезьян (I - ?, II - ?, III - ?)

1) III → I (1/4) и II (2/4=1/2)

2) II → I (I) и III (III)
3) I → III (1/3)
В конце  I=II=III
Решение. В результате на пальмах сидело по 60:3=20 обезьян. Запишем дальнейшее решение в виде таблицы.
	
	I пальма
	II  пальма
	III пальма

	В конце
	20
	20
	20

	До того, как

I → III (1/3)
	1) 20:2х3=30
	20
	2) 20-(30-20)=10

	До того, как 

II → I (I) и III (III)
	3) 30:2=15
	5) 20+15+5=40
	4) 10:2=5

	До того, как 

III → I (1/4)

и II (2/4=1/2)
	7) 15-20:4=10
	8) 40-20:2=30
	6) 5х4=20


Пояснения к заполнению таблицы:

До того, как «с первой пальмы слезла треть обезьян и ушла на третью пальму»:
1) В конце на первой осталось 20 – это 2/3 тех обезьян, которые на ней были. Значит, до этого на ней было 20:2×3=30 обезьян.

2) На третьей пальме добавилось столько, сколько ушло с первой. Значит, до этого момента на третьей было 20–(30-20)=10. На второй пальме изменений нет.
До того, как «со второй пальмы на первую и третью ушло столько обезьян, сколько там уже находилось»:
3) На первой было 30:2=15. 4) На третьей было  10:2=5.

5) Тогда на второй было 20+15+5=40.  

До того, как «с третьей пальмы четверть ушла на первую пальму, а две четверти – на вторую»:

6) Т.к. в итоге на третьей пальме осталась четверть обезьян, значит, до этого на ней было  5×4=20.

7) На первой было 15-20:4=10. 8) На второй было 40–20:2=30.
Ответ. На первой – 10, на второй – 30, на третьей – 20.

